
DISCOURS D’INAUGURATION 
Pointe de Merquel 

 
Mesdames, Messieurs les élus, 
Jean-Pierre BERNARD, 
Chers riverains, 
Chers partenaires, 
Chers amis, 
 
Nous sommes réunis aujourd’hui pour inaugurer un site emblématique de notre commune : la 
pointe de Merquel. 
Un lieu connu de tous, profondément ancré dans notre paysage, dans notre identité, et dans 
l’attachement que nous portons à notre commune. 
Aujourd’hui, nous ne sommes pas simplement en train d’inaugurer des travaux. 
Nous célébrons une renaturation et une nouvelle manière d’habiter et de partager ce site 
exceptionnel. 
 
Je tiens tout d’abord à rappeler que ce projet n’est pas né récemment. 
Il a été lancé, étudié et validé sous le mandat précédent, lorsque Jean-Pierre Bernard était maire de 
Mesquer. C’est pourquoi je tenais à ce qu’il soit présent ainsi que les membres de l’ancien conseil 
municipal. 
Je remercie donc très sincèrement les anciens élus présents aujourd’hui, qui ont accompagné les 
premières réflexions et soutenu cette démarche ambitieuse. Leur présence témoigne de la 
continuité de l’action publique et de l’intérêt général qui dépasse les mandats. 
 
La pointe de Merquel est un site exceptionnel mais qui avait été fragilisé par le temps et les usages. 
Stationnement anarchique, passages répétés de véhicules, camping-cars la nuit, piétinement 
intensif, ruissellement… autant de facteurs qui ont progressivement dégradé les sols et accéléré 
l’érosion. 
Ce site avait aussi connu, après la Seconde Guerre mondiale, des transformations importantes 
liées à des opérations de dépollution et de nivellement, qui avaient modifié sa structure naturelle. 
Il était donc devenu nécessaire d’engager une réflexion globale pour réconcilier ce site avec son 
environnement naturel. 
 
L’objectif fixé était clair : restaurer sans artificialiser. 
Concrètement, cela signifie : 

• réduire les surfaces imperméables, 
• limiter l’impact des usages motorisés, 
• réintroduire des espèces végétales locales, 
• et redonner toute la place au vivant. 

Les sols ont été repris avec une attention particulière : la terre d’origine a été conservée et réutilisée 
afin de favoriser le retour de la flore locale, notamment la pelouse maritime, caractéristique de 
notre littoral. 
Ce travail de réensemencement est essentiel. Il ne s’agit pas simplement d’aménager un espace, 
mais de permettre à la nature de reprendre ses droits, à son rythme. 
Des graines locales ont été collectées en amont, les espèces ont été sélectionnées pour leur 
adaptation au milieu, et tout a été pensé pour favoriser la résilience écologique du site. 
C’est un travail discret, souvent invisible à court terme, mais fondamental pour les années à venir. 
 
Ce projet, c’est aussi une nouvelle manière de vivre la pointe de Merquel. 



Le stationnement est limité, et les circulations sont clarifiées. 
Nous avons fait le choix : 

• de préserver l’accès pour les personnes à mobilité réduite, 
• de maintenir une dépose-minute pour les usages nécessaires, 
• de développer la place des piétons, 
• et de favoriser les mobilités douces avec des stationnements vélos intégrés. 

L’objectif n’est pas d’exclure, mais de mieux partager l’espace, dans le respect du site. 
Des cheminements ont été créés pour permettre à chacun de “se poser et contempler”, d’accéder à 
la jetée, et de profiter pleinement du paysage dans de bonnes conditions. 
 
Un projet de cette nature ne se fait jamais seul. 
Je souhaite remercier l’ensemble des partenaires qui ont contribué à sa conception et à sa 
réalisation. 
 
Merci à : 

• Raphaël PADIOU paysagiste concepteur de l’Atelier Levôtre, qui nous accompagne dans la 
conception de nos aménagements et dont je salue la qualité de son travail. Il a le sens du 
beau, sait être à l’écoute des élus, sait être persuasif parfois – si vous voyez ce que je veux 
dire Raphaël -  Avec lui j’ai la garantie du travail bien fait. 

• Jérôme BOTREL, Inspecteur des Sites à la DREAL Pays de la Loire, pour son 
accompagnement et son soutien. Lorsque nous avions présenté le projet à M Botrel en salle 
du Conseil puis lorsque nous l’avions amené avec Philippe Rohou ici à Merquel, je lui avais 
dit « vous voyez M Botrel lorsque nous sommes ici nous avons envie de nous poser et de 
contempler ». Avant de nous quitter et de rentrer sur Nantes, il m’avait répété cette phrase, il 
se l’était appropriée. Le soir même il nous envoie un mail en s’engageant sur une subvention 
de 25.000€. Merci M Botrel, merci à la DREAL.  

• Je remercie CapAtlantique La Baule-Guérande Agglo, en la présence d’Antoine Gergaud et 
de Philippe Della Valle (excusé aujourd’hui) qui répondent toujours présents pour nous 
apporter les conseils toujours pertinents en matière d’environnement. 

• Je remercie également le Parc naturel régional de Brière, car c’est lors des ABC, Atlas de la 
Biodiversité Communale que le diagnostic avait été établi sur la nécessité de restaurer la 
pelouse maritime en la mettant en défens. 

• Je remercie Gilles Mahé de Bretagne Vivante, qui nous accompagne dans la restauration des 
espaces dunaires en apportant un éclairage juste et adapté et nous embarque dans ses 
observations et sa passion.  

• Je remercie LACROIX BOTANIK, pour son expertise botanique, qui a fait l’inventaire de la flore 
qu’il fallait restituer après travaux. 

• Jocelyne LE BORGNE, pour sa contribution à la future table d’interprétation historique qui 
sera installée dans une étape à venir. 

• Un grand merci à Philippe Rohou pour le suivi des travaux mais aussi par cette réalisation qui 
me tenait à cœur, et qui marquait la dernière de mes 6 années d’adjoint à l’aménagement, 
aux travaux et à l’environnement. Ses connaissances de la commune, son imagination et sa 
pondération m’ont toujours été précieuses dans la conception et la conduite de nos projets. 
Merci Philippe. 

 
Merci également aux entreprises qui ont réalisé les travaux avec sérieux et engagement : 

• TUGEC Ingénierie, 
• CHARIER RTU, avec ses équipes de conduite de travaux, Merci Rodolphe (NAEGELE) 
• CHARIER PES, pour la partie paysagère et végétale. Merci Jean-Marie (SENET). 

Votre travail a permis de transformer concrètement les intentions en réalité. 



 
Mais ces remerciements seraient inexacts et injustes si je n’associais pas 2 acteurs majeurs de 
cette réalisation Kevin PAROIS et Evan JAHANE. Personnellement, je n’ai manqué aucune réunion 
de travaux hebdomadaire. Chaque semaine, je mesurais l’avancée des travaux dans des conditions 
météo parfois exceptionnelles, comme celles d’aujourd’hui, mais aussi dans des conditions où il 
vallait mieux rester au chaud à la maison. Je leur avais dit un jour, prenez conscience que ce que 
vous faites va marquer l’histoire de la pointe de Merquel. C’est vous qui avez effectué toutes ces 
réalisations, de façon remarquable : regardez ce mur de pierres où ils ont passé un temps important 
pour le rendre circulaire et respecter une légère pente. Si ce site à la qualité attendue, nous le 
devons, certes au travail d’équipe minutieux de tous ceux que j’ai cités précédemment, mais in fine 
à nos deux paysagistes. 
 
Alors je voulais leur témoigner la reconnaissance du Conseil Municipal et des agents de la Mairie en 
leur remettant la médaille de la ville de Mesquer. 
 
Aujourd’hui, la pointe de Merquel retrouve une forme d’équilibre. 
Les murs et aménagements ont été pensés pour s’intégrer au paysage. Le mobilier est discret, les 
matériaux naturels, les lignes douces. 
Une table d’interprétation viendra également rappeler l’histoire du site et permettre aux visiteurs de 
mieux comprendre ce lieu si particulier. 
La végétation semée ou plantée, même si elle souffre des conditions météo actuelles, apportera 
une signature identitaire du trait de côte de Mesquer avec ses 4 cyprés dorés et de Lambert plantés 
de part et d’autre de l’entrée du site. 
 
Au-delà de ce site, c’est une vision que nous affirmons : celle d’un territoire qui protège ses espaces 
naturels tout en les rendant accessibles, lisibles et respectés. 
La pointe de Merquel est aujourd’hui un espace restauré, mais aussi un symbole : 

• celui d’une coopération réussie, 
• d’une continuité politique, 
• et d’un engagement collectif pour l’environnement. 

 
La pointe de Merquel n’est pas figée. Elle continuera de vivre, de se patiner doucement, portée par 
le vivant. 
 
Je vous invite maintenant à rejoindre le pot de l’amitié et verre à la main à la redécouvrir, à la 
parcourir, et surtout à la respecter, pour qu’elle reste ce qu’elle doit être : un espace naturel 
exceptionnel partagé par tous. 
 
Je vous remercie. 
 


